【職業傷病患者就醫注意事項】

一、被保險人因尚未領得職業傷病門診單或住院申請書或全民健康保險卡或因緊急傷病就醫，致未能繳交或繳驗該等證件時，應檢具身分證明文件，聲明具有勞保身分，辦理掛號就診，全民健康保險醫事服務機構應先行提供醫療服務，收取保險醫療費用並製給單據，被保險人於就醫之日起七日內（不含例假日）補送證件者，全民健康保險醫事服務機構應退還所收取之保險醫療費用。

二、因不可歸責於被保險人之事由，未能依規定於就醫之日起七日內補送證件者，被保險人得於門診治療當日或出院之日起六個月內（有特殊原因者為二年內），填具自墊醫療費用核退申請書並檢附職業傷病門診單或住院申請者（免送醫事服務機構填寫蓋章）及全民健康保險醫事服務機構開具之醫療費用收據正本及費用明細表和診斷書，向勞保局申請核退醫療費用。

三、全民健康保險醫事服務機構應核對被保險人所提具之門診單或住院申請書各欄無漏誤後，始准予掛號診療，並應將門診單第二聯附於病歷內備查，住院申請書醫事服務機構證明欄應詳細填明，且將第一聯於三日內逕送勞工保險局審核，第二聯附於病歷留存備查。

四、被保險人因緊急職業傷病至非全民健康保險醫事服務機構就診或於本條例施行區域外遭遇職業傷病，必須於當地門診或住院診療者，得填具自墊醫療費用核退申請書並檢附職業傷病門診單或住院申請書（免送醫事服務機構填寫蓋章）和就診醫療院所開具之診斷書、醫療費用收據正本及費用明細表（以上文件如為外文文件時，應檢附中文翻譯，發生地點在施行區域外者，應附當次出入境證明文件影本或投保單位出具之證明）。於門診治療當日或出院之日起六個月內（有特殊原因者為二年內），由所屬投保單位向勞保局申請核退醫療費用，逾期不予受理。

五、被保險人遭遇職業傷害或罹患職業病，其所屬投保單位未依規定發給職業傷病醫療書單者，得由被保險人本人或委託他人攜帶印章及國民身分證或其他足以證明身分之證件逕向勞保局或各縣市辦事處請領，經查明屬實後發給。
六、為方便罹患職業病之勞保被保險人就醫，奉行政院勞工委員會核示，勞保職業病患者至經行政院衛生署認定具有診療職業病
【例子】
1995年3月全民健康保險開辦後，民眾都知道使用健保看病、或住院，而忽略了勞工保險的職災醫療保障，在此特別敬告勞工朋友們，當您因職業傷病到健保特約醫療院所就診或住院時，記得要攜帶職災醫療書單、健保IC卡及身分證明文件就醫，就可以免繳健保規定的部分負擔醫療費用，以及享有30天內膳食費用減半的優惠。

王伯伯上個月在工廠上班時，不小心被炙熱的機器燙傷了，同事趕緊送他到醫院就診，傷勢似乎滿嚴重的，需多住院幾天，住院費用加起來，也是筆不小的金額。
不過幸好王伯伯同時有參加勞保，同事幫忙向工廠老闆領取職災住院申請書送到醫院，以勞保職災身分就醫，王伯伯只需支付幾佰元。
根據健保局的統計顯示，目前全民健保納保人數約達總人口數的九成以上，而根據行政院勞工委員會統計，全國就業人數約1024.3萬人，勞工投保人數約869.9萬人。這些兼具全民健保及勞工保險被保險人身分者，如果因為職業傷病到健保特約醫療院所就醫時，以勞工身分就醫是可以免繳健保部分負擔的，您知道嗎？
善用勞保、健保  減輕職災負擔
「依全民健康保險法第81條規定，被保險人參加職業災害保險者，其因職業災害事故所發生之醫療費用，由職業災害保險償付。」因此，全民健保的被保險人，如果同時具有勞工保險的被保險人身分，因職業傷病就醫的醫療費用，都應由勞工保險保險人「勞工保險局」負擔，呼籲民眾請應善加利用勞保的職災醫療保障，珍惜全民健康保險的醫療資源。

職業傷病的認定範圍 哪些情況屬於職業傷病？
1. 因執行職務中發生的傷害。
2.
 
因長期在勞保職業病種類表規定範圍作業而導致罹患職業病。
3.
 
在上下班途中發生事故造成傷害，經確認沒有私人行為或重大交通違規且為上下班必經時間及必經地點。
以上，這些傷痛或疾病，都屬於職業傷病的範圍。

以勞保職災身分 就醫的認定標準
勞保局指出，職災醫療給付的資格認定，包括下列3種：
1.被保險人在保險有效期間內發生職業傷病事故，並符合勞工保險被保險人因執行職務而致傷病的規定，必須門診或住院者。 
2.被保險人在保險有效期間內發生職業傷病事故，於保險效力停止後一年內需住院者。 
3.被保險人在保險有效期間內發生職業傷病事故後，被資遣但依「被裁減資遣被保險人繼續參加勞工保險給付辦法」規定仍繼續參加勞工保險期間需門診或住院者。
哪裡可以拿取

「職災醫療書單」？ 
職業災害醫療給付分門診及住院診療兩種，被保險人發生職業災害或罹患職業病時，依勞工保險條例規定，應向雇主或服務公司承辦勞保的單位，領取「勞工保險職業傷病門診就診單」或「勞工保險職業傷病住院申請書」，到全民健保特約醫事服務機構診治。若投保單位未依規定填發職災醫療書單，可向勞保局或勞保局各地區辦事處領取。另外，勞工朋友也可以向職業病專科醫師進行醫療諮詢，經由職業病醫師診斷確屬職業病者，醫師可以直接開給勞工保險職業病門診單，省卻勞工向投保單位領取單據的不便。
若民眾有關勞工職業災害的相關問題，可前往勞工保險局全球資訊網網址：(如附件)下載查詢。

健保局的小叮嚀
勞工朋友若因職業傷病就診或住院時，記得要帶下列證件及申請書：
1. 
門診時攜帶「勞工保險職業傷病門診單」或住院時攜帶「勞工保險職業傷病住院申請書」。
2. 全民健康保險IC卡。
3. 
國民身分證或其他足以證明身分的證件。

